

你的心在哪裡？

親愛的弟兄姊妹平安

最近我們台灣社會因著一些事件非常的動盪，我們看到政治人物從起到落、從充滿抱負到腐敗的過程原來這麼短暫。同樣的，當我們看著列王紀上 11 章的記載，我們也是如此的感嘆，原來一個君王的崩壞也是這麼短暫。

列王紀上 11 章對整個以色列歷史來說是重要的一章，因為這裡面記載著以色列國由繁榮走向衰敗的原因。列王紀上 11 章大約可以分為兩個部分，11:1-8 所描述的是所羅門在心態上的變化。11:9-43 則描述上帝的怒氣和所羅門面臨內憂外患的原因。

我們首先來看所羅門心態上的變化，所羅門因為心態上的變化，讓他的行為違反了上帝的吩咐，結果惹動上帝的怒氣。所羅門違反了上帝什麼樣的吩咐？

在申命記 17:14-20 中，我們可以看到上帝對以色列君王的要求。這裡我們要來看幾個問題，什麼叫做王不可為自己加添馬匹？馬匹是戰爭的工具，而君王不應窮兵黷武，不應以武力壓迫他人。

什麼叫做不可使百姓回埃及去，為要加添他的馬匹？意思是不應為了強化王的權力或武力，而使百姓成為奴隸，因為這樣做，就像把百姓帶回埃及一樣。

為什麼君王不可為自己多立妃嬪？因為以前立妃嬪，多與政治的聯盟有關，就像過去歐洲的君主一樣。然而妃嬪太多，聯盟太多，就會令王的眼光過度看重勢力與軍事保障，而忘記上帝才是真正的保護。

為什麼君王不可為自己多積金銀？因為過份積累財富，過份看重錢財，會讓君王人走向權力與暴力，而忘記上帝的恩典與主權，其實亞哈在拿伯的葡萄園事件的表現就是一個很好的例子。

為什麼上帝要如此要求一個君王，因為上帝要君王成為敬畏上帝的榜樣，讓上帝的旨意能通行在這個世間，讓百姓活在上帝的恩典與主權裡面，大衛就是一個君王最好的榜樣。

可惜的是，所羅門沒有跟隨這樣的榜樣，他雖然這麼有智慧，並運用智慧累積如此多的財富、擴大各樣建築、重整軍備和行政，但卻在專心敬畏耶和華這件最重要的事上如此輕忽，在信仰的事上如此愚拙。

但是所羅門如何在這些事上惹動上帝的怒氣呢？列王紀上 3:1 說，所羅門與埃及王法老結親，娶了法老的女兒為妻，接她進入大衛城，直等到造完了自己的宮和耶和華的殿，並耶路撒冷周圍的城牆。

所羅門的第一個問題，便是與法老結盟。在聖經中，法老很多時候是奴役的代名詞。然而，所羅門卻將法老的女兒接入大衛城，讓她進入王權的中心。

列王紀上 9:15、19 這樣說，「所羅門王挑取服苦的人，是為建造耶和華的殿、自己的宮、米羅、耶路撒冷的城牆、夏瑣、米吉多，並基色。……又建造所有的積貨城，並屯車和馬兵的城，與耶路撒冷、黎巴嫩，以及自己治理的全國中所願建造的。」

這裡我們可以看到，所羅門如何累積財富的情況，其中一個重要的部分是積貨城，這個字在出埃及記也曾經出現過。因為當時法老要以色列人做奴隸，要他們蓋的就是積貨城，這是以色列人非常痛苦的過去。結果現在，所羅門也變成了法老，他活出了以色列人甚至是他自己最討厭的樣子，把被奴役的痛苦強加在別人的身上，在他底下，有奴隸為他蓋積貨城。一個要從法老的奴役下走出來的民族，如今，竟然變成了奴役別人的民族。

再來，列王紀上 10:26-29，所羅門如何處理馬匹的事情？馬匹就是軍事工具，就是當時的軍火。所羅門大量屯積馬匹，屯積軍火，還做起軍火商，經文特別提到，這些是埃及的馬匹。我們還記得當以色列人走到紅海邊的時候，要把他們追回去的是誰？就是埃及的戰車馬兵要將他們帶回埃及去。所以埃及的馬匹，代表奴役人的軍事力量，而所羅門現在卻成了這力量的中間人。這種軍火的買賣讓所羅門賺進大把財富，也讓以色列的軍力變得更加強大，但卻讓所羅門與那位帶領無能者出埃及，讓受壓制的人得自由的上帝越來越遠。

接著，在今天的經文中 11:1-3，我們看到所羅門不理會上帝的提醒，娶了許多外族女子，他有妃子 700 位，嬪 300 位。我們可以想像，所羅門應該是打算藉著婚姻來增強以色列的國勢，穩定他的國位。然而當他選擇這麼做的時候，他就已經選擇放棄倚靠上帝，而是依靠自己的聰明，相信這些國際勢力的能力。

3:3	所羅門愛耶和華，遵行他父親大衛的律例，只是還在邱壇獻祭燒香。	所羅門疼耶和華，行伊的老父大衛的法律，獨倚山頭壇獻祭燒香。
-----	--------------------------------	-------------------------------

我們可以看到所羅門的心是一步一步的轉離上帝，財富、馬匹、妃嬪，一直到他的心不再敬畏上帝，其中對所羅門影響最大的就是他所娶的這些外族女子。為什麼這些外族女子會讓他有這麼大的轉變？因為這些女子轉移了所羅門的愛。11:1 說，所羅門王在法老的女兒之外，又寵愛許多外邦女子。這裡說的寵愛，其實就是愛，而這個愛與列王紀上 3:3 的愛是同一個字，但是 3:3 經文是說，

代表那時所羅門雖然娶了埃及法老的女兒，但他愛的對象，他的心還是屬於上帝，然而這裡卻說所羅門在法老的女兒之外，又寵愛許多外邦女子，所羅門愛的對象已經改變了，不再是那位賜他智慧，以恩典待他的上帝。

為什麼所羅門會有這樣的轉變？因為所羅門的心變了，因為這些妃嬪誘惑他的心，然而這些嬪妃是所羅門給她們機會來誘惑他的心，是所羅門替罪開了門。

而所羅門的決定為以色列帶來了數不盡的災難，經文說所羅門的妃嬪使他的心偏離了上帝，去隨從別的偶像。現在所羅門隨從了西頓人的女神亞斯她錄、隨從亞捫人的神明米勒公、行上帝眼中看為惡的事，昔日願意為上帝花費無數金銀建造聖殿的所羅門，現在竟然為異教的神明，在耶路撒冷的山上建廟，這些山頭廟一直到約西亞王的時代才被整個清除，影響了整個以色列超過三百年。

親愛的弟兄姊妹，所羅門的敗落，是由一個選擇開始，而那個選擇就影響了他一生的道路。其實那個選擇叫做便宜行事，當初所羅門認為自己娶外邦女子只是一種外交策略，他自信自己不會被她們影響，正如當初他為上帝建聖殿，在民眾前跪下來禱告，又為上帝獻上十五萬隻牛羊的時候，他也從沒想過有一天他會為一個個的外邦神明建山頭廟。

親愛的弟兄姊妹，其實所羅門的故事讓我們看到，當我們與罪妥協的時候，我們就是在給魔鬼留地步，就是開始走向離開上帝的路。所以我們真的要醒，求主幫助我們離開這些私慾，離開會誘惑我們的心的人或事物，讓我們能真的為上帝保守我們的心，如同提摩太後書 2:22 所說，你要逃避少年的私慾，同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。

此外，我們若仔細去看經文記載的順序，在第八章獻殿後，第九章上帝向他顯現，第十章所羅門的名聲傳遍列國，示巴女王也因佩服所羅門的智慧而獻上了極多的禮物，在這個時候所羅門迎來了極行伍的時候，但是到了第十一章所羅門就開始敗落，這讓我們看到，當我們越成功、越順遂的時候，我們越需要醒，因為失敗往往就從最成功的時候開。因為當我們在高峰的時候，我們越容易只看到自己的能力，而看不見在背後的上帝。

但是即使所羅門走到如此的境地，上帝仍然因為大衛的緣故對他存留慈愛，因為所羅門拜偶像，上帝要將他的國奪回，賜給他的臣子。然而這些不會在所羅門生前的時候發生，也不是所有十二支派都離開大衛家，上帝仍然為大衛家留下便雅憫支派。從這點我們再次看見上帝的信實與所羅門的悖逆的對比。

所羅門對上帝的愛是半途而廢，而上帝愛大衛家卻是永遠長存。祂雖然向所羅門發怒，然而還是對大衛家後代施恩。可見祂向那些愛祂守祂誡命的人，是何等的眷顧。祂是信實公義的，祂也是慈愛的。

親愛的弟兄姊妹，我們真的要為主保守我們的心，不可給魔鬼留地步，也要留心遠離試探，讓我們能用無偽的信，無虧的良心，按著正道而行，也求主幫助我們，用祂的慈繩愛索牽引我們，讓我們在軟弱時候能有轉回的力量與方向。

最後用箴言 3:5-6 和大家互相勉勵，你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上都要認定他，他必指引你的路。